

基于低出生率高职婴幼儿托育服务与管理专业学生就业能力提升路径探寻

高雨勤¹, 崔玥¹, 吴凡²

1.南通职业大学, 江苏 南通 226007

2.九州职业技术学院, 江苏 徐州 221116

DOI: 10.61369/VDE.2025110008

摘要 : 就业能力体现了个人在选择职业和职业发展过程中所具备的综合特质与技能, 是评估劳动者市场竞争力的核心标准。就业能力对于高等职业技术院校而言, 是培养学生的关键要素, 同时也是评价职业教育质量的关键指标。在低出生率背景下, 婴幼儿托育服务与管理专业学生就业遭受影响, 高职院校需对此专业学生展开系统就业指导, 完善专业培养方案, 并深化产教融合。通过这些措施有效提升该专业学生的就业能力, 促进他们厘清就业方向, 最终实现高质量就业。

关键词 : 低出生率; 就业能力; 提升路径

Exploration of the Path to Enhance the Employment Ability of Students Majoring in Infant and Toddler Care Service and Management in Higher Vocational Colleges Based on Low Birth Rate

Gao Yuqin¹, Cui Yue¹, Wu Fan²

1.Nantong Vocational University, Nantong, Jiangsu 226007

2.Jiuzhou Polytechnic, Xuzhou, Jiangsu 221116

Abstract : Employment ability reflects the comprehensive qualities and skills that individuals possess in the process of career selection and career development, and is the core standard for evaluating the market competitiveness of workers. For higher vocational colleges, employment ability is a key element in cultivating students and also a crucial indicator for evaluating the quality of vocational education. Under the background of low birth rate, the employment of students majoring in infant care service and management has been affected. Higher vocational colleges need to carry out systematic employment guidance for students of this major, improve the professional training program, and deepen the integration of production and education. Through these measures, the employment ability of students in this major can be effectively improved, helping them clarify their employment direction and ultimately achieve high-quality employment.

Keywords : low birth rate; employment ability; improvement paths

一、高职婴幼儿托育专业学生当前就业形势

(一) 市场需求旺盛, 就业机会丰富

随着经济与社会的迅猛发展, 众多家庭对于婴幼儿托育服务的需求持续增长。以一些大都市为例, 双职工家庭数量庞大, 他们因缺乏充足的时间与精力, 无法在家中亲自照料婴幼儿, 因此对专业托育机构的服务需求极为迫切。同时, 社会老龄化的加剧导致能够承担照顾婴幼儿责任的祖辈人力资源相对缩减, 这一现象进一步促进了家庭对托育服务的外部需求^[1]。

当代家长也愈发重视婴幼儿的早期教育与科学养育方式。他

们不再满足于传统的家庭式照料, 而是期望婴幼儿能在专业的环境中接受包括教育、保健在内的全方位服务。高职院校培养的婴幼儿托育专业学生, 掌握了婴幼儿生理与心理发展规律以及科学养育知识, 恰好能够满足这一市场需求^[2]。

(二) 培养方案全面, 就业领域宽广

从婴幼儿托育服务与管理专业的人才培养方案角度而言, 该专业要求学生掌握的知识范畴较为广泛, 其中涉及婴幼儿心理发展、婴幼儿照护技能、婴幼儿游戏设计、早期教育活动组织以及托育机构管理等诸多领域^[3]。在这样的培养模式下, 婴幼儿托育服务与管理专业的学生在应聘托育机构的工作岗位时具有独特的

基金项目: 南通职业大学校级科研项目“产教融合视线下高职学生感知就业能力提升路径研究——以婴幼儿托育服务与管理专业为例”(编号: 24CJ03)

作者简介:

高雨勤(1998—), 女, 安徽蚌埠, 硕士研究生, 研究方向: 学前教育学、幼儿教育、儿童发展与教育, 作者单位: 南通职业大学。

崔玥(1996—), 女, 江苏南通, 研究方向: 学前教育学、幼儿教育、儿童发展与教育, 作者单位: 南通职业大学。

吴凡(1997—), 女, 江苏徐州, 本科, 研究方向: 幼儿教育, 作者单位: 九州职业技术学院。

优势。例如，他们能够应用婴幼儿生活照料方面的实用技能，像调配奶粉、更换尿片以及幼儿抚触等。此外，他们还能根据婴幼儿的心理发展特点，设计出符合其认知规律的游戏和教育活动，促进婴幼儿的全面发展^[3]。

也正是由于全面的知识与技能培养体系，使得该专业学生所面向的就业领域较为宽广。具体而言，就业岗位涉及了托育机构、早教中心、幼儿园、社区服务以及教培机构等领域。近年来，这些领域呈现出需求快速增长的态势，市场需求规模不断扩大。特别是随着社会对儿童科学照料和早期教育日益重视，幼儿托育服务的市场前景愈发广阔，这也为该专业学生提供了更多的就业机会和发展空间^[2]。

二、低出生率对高校婴幼儿托育专业学生就业的影响

(一) 就业机会的缩减

近几年来，我国人口总体出生率持续走低。国家统计局相关数据表明，2020年我国常住人口出生率降至8.5‰，2021年为7.5‰，2022年为6.8‰，到了2023年则达到6.4‰，创下近年来的最低值^[3]。人口出生率的持续下降，随之引发了幼儿园的“关停潮”。2022年我国幼儿园数量较上一年减少了0.561万所，2023年减少数量进一步扩大，达到1.48万所，与此同时，全国在园幼儿总数减少了534.57万人。入园幼儿人数的急剧减少，会产生一系列连锁反应。一方面，它直接对学前教育行业的发展产生了负面影响；另一方面，由于生源不足，托育机构的经营也受到冲击，这就导致婴幼儿托育服务与管理专业学生在求职时，适合他们的岗位数量不断减少，进而使他们面临着严峻的就业难题^[4]。

(二) 准入门槛的提高

在我国，“内卷式”的家庭教育产生了多方面的影响。一方面，它致使教育成本不断攀升，高昂的教育成本愈演愈烈。据调查统计，0-2岁婴儿的养育成本平均每年达到24538元，3-5岁幼儿的养育成本平均每年为36538元^[4]。如此高额的养育成本，使得许多家庭经济能力较弱的育龄夫妇望而却步，迟迟不敢生育，进而影响到社会人口的低出生率。另一方面，对于那些选择生育的父母而言，对于托育机构的“选择权”更大，且由于优质托育服务往往伴随着高昂的托育费用，这就倒逼托育机构必须提升服务质量。因此，各类托育机构老师的准入门槛变得越来越高，需要从业人员具备育婴师资格证、保育员等级证书、教师资格证等证书，而且在入职之后，他们通常还得接受更为专业的培训^[5]。

三、低出生率背景下提升高职婴幼儿托育服务与管理专业学生就业能力的路径

(一) 提供就业指导，提升就业能力

提升婴幼儿托育服务与管理专业学生就业能力的关键之一，是重视并深化职业发展教育与就业指导。高等教育机构应实施全面系统的职业规划指导，帮助学生准确地进行自我评估，明确其

职业发展的路径。目前，众多高等院校已经开设了就业指导课程。首先，课程内容应与婴幼儿托育服务与管理专业的特点紧密结合，深入探讨该专业的就业前景和职业方向。其次，课程内容还应涵盖就业岗位所需的核心技能和关键证书，例如：育婴师证书、保育员证书的考取方法，以便学生能够提前规划其学习和求职路径。接着，课程应指导学生掌握必要的求职技巧，例如如何选择合适的工作岗位、识别合法企业、制作简历等。最后，对于有创业意向的学生，就业指导课程也应提供相应的支持，引导学生关注行业动态和发展趋势，学习收集和分析相关行业报告的方法、掌握统计数据以及进行市场调研的方法，从而把握行业的最新动态^[6]。

(二) 完善培养方案，厘清就业方向

人才培养方案，作为高职院校教育工作的导向灯塔，对于增强毕业生的就业竞争力具有至关重要的作用。其核心在于以托育行业的人才需求为基准，明确专业定位，确立专业标准^[7]。

在设计培养方案的过程中，为了使培养的人才精准匹配市场人才需求，一方面，高职院校需深化多维度的调研工作。通过社会调研，掌握大众对托育服务的认知与期待；通过企业调研，获知托育服务行业翘楚所具备的知识与能力；通过家庭调研，了解婴幼儿家长对托育服务的具体需求与偏好。所获得的调研结果有利于高职院校制定更加贴合实际的人才培养方案。另一方面，高职院校应依据其独特的教育特色及学生来源，制定出富有个性的教育计划。以医药卫生领域的高职院校为例，它们可以着重于医学知识的教授与临床技能的训练，培育出具备“医护型”专业素养的托育人才，以适应“医养结合”型托育机构对专业人才的需求；师范类专科学校则应重视早期教育与家庭教育指导方面的教育内容，致力于培养“教育型”托育人才，以满足幼儿园及儿童教育培训机构对专业人才的招聘需求^[8]。

(三) 深化产教融合，合作解决就业

产教融合是一种学校与企业融为一体的办学模式，是职业学校根据所设专业积极与专业产业合作，把产业与教学密切结合，相互支持，相互促进。高职院校以产教融合为载体，可将学生就业能力的培养融入“双创”型人才培养全过程，以此培养学生职业素养，提升学生的就业竞争能力^[9]。

第一，高职院校可与企业合作共建实训基地，为学生提供贴近实际的职业环境和丰富的实践机会。据高职院校反映，由于托育人才培养校外实训资源不足，该专业学生在实训、实习阶段只能依托原有学前教育等相关专业的模式进行，某种程度上影响该专业毕业生就业定位。在实训基地中，学生可在真实的技能实训中熟练掌握专业技能，并深入理解行业标准。第二，高职院校可与企业合作联合开展“订单式”人才培养。校方向企业了解其用人需求，并制定“订单班”“学徒制班”的专属培养方案，企业则配合校方共同研讨课程体系的设置和教学方法的改革。这样培养出的学生应符合企业预期需求，在学生实习就业时，则可被企业接纳进入企业展开实习。第三，高等职业技术院校可与企业携手，共同探索并实施“双导师”制度。在此制度下，学生在校学习期间，院校将邀请企业资深教师担任实训类课程的讲师，按照

企业标准对学生进行培养；而在学生实习阶段，则由校内教师与企业导师共同对学生进行指导，旨在提升学生的专业技能和职业素养。第四，高职院校安排专职教师深入企业进行实践，以便他们在真实的企业环境中进行市场深度调研的同时提高自身技能水平。教师们可适时调整和优化人才培养方案，确保教育内容与市场需求保持同步，从而提高毕业生的就业竞争力^[10]。

理专业的学生就业状况遭遇了一定的挑战，但通过增强学生的就业技能和提升他们的就业竞争力，我们仍然可以使该专业的学生适应当前的就业市场，实现高质量的就业。作为该专业人才的培养者，有责任联合院校、企业以及教师团队，共同致力于提高学生的就业能力，全面提高高校的就业率和就业质量，从而确保该专业的高质量和持续发展。

四、结束语

综上所述，尽管在低出生率的背景下，婴幼儿托育服务与管

参考文献

- [1]温云芳.幼儿托育服务与管理专业和学前教育专业及从业学生的对比[J].长治学院学报,2024,41(03):118-123.
- [2]崔玥.“三孩”背景下高职院校婴幼儿托育服务与管理人才培养路径研究[J].现代职业教育,2022(18):61-63.
- [3]民政部.2022年民政事业发展统计公报[EB/OL].国家民政部官网,2023-07-01.
- [4]梁建章,黄文政,何亚福.中国生育成本报告(2024版)[EB/OL].育娲人口研究,2024-05-12.
- [5]王小艳.山西省高职婴幼儿托育服务与管理专业毕业生就业现状分析[J].山西卫生健康职业学院学报,2022,32(06):176-178.
- [6]王小艳.医育融合视角下以就业为导向建设婴幼儿托育服务与管理专业的思考[J].山西卫生健康职业学院学报,2023,33(05):174-176.
- [7]朱晨晨,廖思斯.高职专科婴幼儿托育服务与管理专业学生家庭教育指导能力提升路径探索[J].教育观察,2023,12(09):76-79.
- [8]王小艳.山西省高职婴幼儿托育服务与管理专业毕业生就业现状分析[J].山西卫生健康职业学院学报,2022,32(06):176-178.
- [9]王露莹.婴幼儿托育服务与管理专业课程思政的实践与探索[J].现代商贸工业,2024,45(09):234-237.
- [10]刘世云.基于产教融合的实践教学体系实施路径研究——以婴幼儿托育服务与管理专业为例[J].教育教学论坛,2024,(14):129-132.